
INTERVENTI E RIAPERTURE

Il Contro informativo seguito da Rimozione

Comprende quindi due tipi di mano:

L’intervento di 1NT indica mani bilanciate con 15-17

a) valore di apertura normale

(12-14) e i seguenti requisiti:

il contro su 1 mostra 4

e tolleranza  per  e  

il contro su 1 mostra 4

e tolleranza  per  e  

il contro su 1 - 1 mostra 

almeno la 4-3 nobile

e tolleranza per l’altro minore

b) Mani forti di 18 e oltre

 con qualsiasi distribuzione



La Rimozione

Il Contro con 12-14 deve poter accettare qualsiasi scelta del compagno

se il contrante cambia quanto ha

detto il partner  (Rimozione)
ha un contro di tipo b)

Ovest ha 18-20 bilanciati 

(troppo per l’intervento di 1NT!) 

e fermo a 

tipo:  AJ9  QJ6  AQ5  AJ109

e se avesse ...  QJ87 75  AQ3 A754 ?
ha 12-14 ?

almeno 4/3 nei nobili ?

SI

NO
Requisiti insufficienti

!

S O N E

1 Contro Pass 1

Pass 1NT … …



Il comportamento del compagno dopo una Rimozione

Ovviamente occorre riconsiderare la possibilità di manche

Attenzione a non dormire

 bisogna dire 3NT!

carte di Est:  Q985  J6  875  A984

C’è materiale in abbondanza 

per dire 4!

carte di Est:  QJ5  9762  85  KQ84

S O N E

1 Contro Pass 1

Pass 1NT Pass ?

S O N E

1 Contro Pass 1

Pass 1 Pass ?



L’intervento a salto a livello due

Mostra 6 buone carte (due onori) e valori di apertura

 da11 a 14-15 … non di meno e non di più

Meno di 11

più di 15

 2  AKJ962  K72  874

 KQ10765  A2  2  KJ62

su 1 - 1 avversario

su 1 - 1 - 1 avversario

2

2 



Un intervento speciale dopo aperture 1 o 1

Cosa vuol dire 2NT?

Non è una bilanciata forte (Contro e poi SA)

E’ un intervento illogico e PER CONVENZIONE mostra

una bicolore minore almeno 5-5 con buoni colori

 5  72  KQ1082  AJ1062  -  J2  K109762  KQJ102

Trattandosi di una dichiarazione illogica, e quindi forzante, non

ci sono limiti superiori ma solo … buon senso per i limiti inferiori

L’intervento deve essere finalizzato a vincere il contratto,

altrimenti avrete solo dato un grosso aiuto al giocante

che non farà nessuna fatica a «contarvi la mano» 

S O N E

1 2NT … …



Gli interventi con la bicolore minore

Disporre di questa convenzione non significa 

che sia sempre conveniente approfittarne

3  96  KJ652  Q8762 troppo poco e colori inconsistenti: Passo

KJ  A  Q8732  Q7653
mano tutt’altro che pura… 
punti nei colori sbagliati: Passo

4  6  AKJ1065  J6542
questa non è una bicolore…

…è una monocolore di 
con accanto un ciuffo di : 2  non 2NT!

K6  95  KQ74  AJ985
non cadete in pericolose tentazioni… 
una 5-4 non è una 5-5: Passo



Il “Passo forte” e le Riaperture

Può capitare che l’avversario di destra 

mostri proprio il colore in cui abbiamo lunghezza e forza

(1)   Ovest ha: KQ1075  AJ2  2  K762

(2)    Nord ha:  AJ  KJ972  82  Q962

(3)    Est ha:   K5  KQJ72  A82   962

In tutti e tre i casi la miglior dichiarazione che si possa fare è Passo

Contro vorrebbe dire tutt’altro: 

“sono corto in questo colore e vorrei giocare negli altri”

S O N E

1 1 ?

S O N E

1 Pass 1 ?

S O N E

1 ?



Analizziamo perché Passo è una buona dichiarazione

(nei casi precedenti)

Est ha:  2  K864  A753  J1043

Dove sono finiti i punti?
…Ovest

potrebbe
avere le
picche..

Contro

se ha le  …trasformerà…

altrimenti troverò fit!

Sud ha:   K762  9 AK963  A73

e se Nord avesse le cuori
e una mano buona?

Contro

se ha le  …trasformerà…

altrimenti troverò fit!

S O N E

1 Pass Pass ?

S O N E

1 1 Pass Pass

?



Definizioni

Si definisce “Passo forte” la situazione in cui il Passo non

è dovuto a scarso punteggio ma al possesso di

lunghezza e forza nel colore avversario

Si chiama “Riapertura” una qualsiasi dichiarazione fatta

dal giocatore che, se dicesse Passo, concluderebbe la

licita (terzo e ultimo Passo)



Note

Non si ha mai la certezza che il

compagno sia in «passo forte»

Ma se così non fosse sarà lui a dover

togliere il contro e dichiarare

Nord con:  J42  Q72 542  QJ74

dirà 1NT… non avendolo detto prima
Sud saprà che ha meno di 7-8 punti

Chi riapre con il contro non mostra forza propria

 ma ipotizza forza taciuta in mano al compagno

S O N E

1 1 Pass Pass

Contro Pass ?



Note

Sud ha:  6  4 KQJ975  AQ1096

poche prese di controgioco e

tanta forza giocabile 2

Est ha:   2  KQJ652 52  Q743

non lasciamo giocare 1

e tantomeno 1 contrato !
2

La riapertura può essere fatta anche a colore

 quando riteniamo che il nostro contro trasformato dal compagno

non sarebbe un buon affare

S O N E

1 1 Pass Pass

?

S O N E

1 Pass Pass ?



Approfondimenti - Interventi e riaperture

GIOCO: 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/27fmu9yg

ATTACCO: K

LICITA: L’intervento 2NT 

mostra una bicolore minore 

5+/5+, con buoni colori. Il 5 

di Ovest è quindi 

ragionevole: dal suo punto di 

vista 4 è un contratto che 

NS realizzerà. NS hanno a 

loro volta una decisione 

sofferta e uno dei due 

potrebbe dire 5 . 

CONTRATTO

GIOCO: Se gioca Nord: l’attacco è K, su cui Ovest, sapendo  che ne passa solo 

una, deve superare con l’Asso per giocare il J; unico controgioco che limita Nord 

a 10 prese (quindi batte il contratto di 5). 

Se gioca Ovest: dopo l’attacco K  la difesa si affretterà, vista la minaccia delle 

fiori al morto, a incassare 2 cuori e 1 picche, per l’un down. 

https://tinyurl.com/27fmu9yg


Approfondimenti - Interventi e riaperture

GIOCO: L’attacco più ragionevole per Ovest, data la forchetta a cuori, è Q. Sud 

può ragionevolmente dedurre che Ovest non ha AK  (avrebbe preferito questo 

attacco), quindi uno di questi onori è in Est (certamente il K: con KQJ  Ovest 

avrebbe attaccato K ). Ma Est non sarebbe passato con 5 punti (un K + una Q) 

quindi entrambe le dame nere sono in mano all’apertore, e i due impasse si fanno 

a occhi chiusi!

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2arv2vm9

ATTACCO: Q

LICITA: Sud ha troppo per 

riaprire con 1: la via giusta 

è il Contro, seguito dal 

colore. Sul Contro, Nord 

dichiara il suo colore, poi 

rialza a 3 (Sud potrebbe 

avere un po’ meno dei punti 

che ha) e Sud conclude. CONTRATTO

https://tinyurl.com/2arv2vm9


Approfondimenti - Interventi e riaperture

GIOCO: Nord conosce perfettamente la posizione degli onori: mancano 12 punti 

che costituiscono l’apertura di Ovest. L’impasse a picche è una certezza e darà 4 

prese oltre a 2, ma non si potranno affrancare sia le cuori sia le fiori (la difesa 

incasserebbe 3 e 2 assi). Dovendo scegliere, senza dubbio le fiori, che daranno 

3 affrancate comunque sia diviso il colore (mentre le cuori daranno 3 prese solo se 

divise 3-3) 

 
 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/29h7js2z

ATTACCO: 3

LICITA: Quando Nord 

“rimuove” per dire 1NT 

mostra una bilanciata 

“troppo forte per l’intervento 

immediato di 1NT”: quindi 

circa 18-20. Sud fa due conti 

e rialza a 3NT. 
CONTRATTO

https://tinyurl.com/29h7js2z


Approfondimenti - Interventi e riaperture

GIOCO: Vista la mancanza assoluta di ingressi (ne serve almeno uno, per tentare 

l’impasse a fiori) il Giocante dovrebbe mettere il 10 del morto, se Ovest sta basso 

è già al morto per giocare  al J. Se Ovest prende, Nord deve essere pronto a 

buttar via un onore. Nord troverà le atout mal divise, ma se riesce a fare l’impasse 

a fiori manterrà il contratto con 3 cuori, 3 fiori e 2 quadri. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2xsb4bwe

ATTACCO: 3 Est non ha 

motivo alcuno di attaccare 

diversamente dal colore di 

apertura, in Conto.

LICITA: Nella situazione di 

“Contro seguito da una 

rimozione a colore” il 

compagno è legittimato a 

passare solo se non ha fit e 

se pensa di non portare 

neppure una presa. E’ il 

caso di Sud… 

CONTRATTO

https://tinyurl.com/2xsb4bwe
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